

神的路最美善

閻穎 2012年4月25日

一轉眼我們離開克里夫蘭已經快九年了，可我們對克里夫蘭的一切都記憶如新，念念不忘。我們與克里夫蘭的老朋友們也都保持着頻繁的聯繫，2007年還回來看過老朋友們。克里夫蘭還是我們“重生”的地方，我們全家就是在克里夫蘭信主的。我們所經歷的一切都離不開克里夫蘭朋友們的支持禱告與幫助。克里夫蘭給我們留下了非常美好的回憶。

當我們回顧往事的時候不禁要感慨時光的流逝如白駒過隙，日月如梭。我們家是2003年8月離開克里夫蘭，搬到安城的。駐足回首到安城以後的日子，我心里就充滿了感恩。神一路的帶領我們全家，雖然道路崎嶇坎坷，卻充滿了祝福。我願意克里夫蘭的老朋友們分享這九年來神的奇異恩典，也感謝老朋友們的關懷和深情厚誼。

我們來安城，從一開始我們心里就明白是神的帶領。早在2002年芝加哥的感恩特會上，一位很有屬靈恩賜的牧師告訴我們，神將在春天把我們帶到波士頓附近。雖然那時，我們還完全沒有線索，但後來的一年中很奇妙的事常發生，神好像一直在帶領我們。我們倆開始都沒有太看好安城，特別是我，很有掙扎，知道來到這里我的事業將會擱淺。我在拿到博士學位以後，一直做銀行業的風險管理工作已有五、六年之久，這種工作只可能在波士頓或紐約的大金融公司里才會有。而安城只是一個大學城，方圓百里大公司都少，更別提大銀行了。但我心里明白，神的帶領我不敢不從。就這樣我身不由己地走上了這條“事業自殺之路”，也是一條非常坎坷讓“老我”死去的路，一條神的美善之路。雖然我當時自己一點也不知道。

來安城以後，先生的事業便一路順風，漸入佳境。不僅很快得到終身教授職位，而且還獲得學校最高級研究成果獎。在教會里，他熱心服事，參與建堂和福音事工，靈命與日俱增，神也很祝福他的服事，讓很多學生經他信主。

可我卻陷入了窘境。沒有了工作對於我來說，就象魚離開了水，幾乎無法呼吸。我即使在生兩個孩子最困難的時候，都沒有放棄過我的工作。我愛工作，愛挑戰性的研究項目，愛有成就感。有壓力的工作是我所知的唯一生活方式。我象深海的魚被放在沙灘上，沒有了壓力反而不行。無窮多的時間讓我幾近精神崩潰。我無法找到合適的位置。我沒有真的罹患憂鬱症，卻變得脾氣暴躁，情緒波動起伏成了家常便飯。

求職風波與辭職回家

在我實在忍無可忍的時候，我不顧先生的勸阻，申請了波士頓的幾家公司。很快面試和聘書接踵而至。公司為了照顧我的情況，甚至同意我一周在家工作兩天。那是一家諮詢公司，薪金豐厚，工作的性質對我有極大的吸引力。我抓住這根救命稻草不肯鬆手：寧願天天跑在高速公路上，或者在波士頓找房子住都在所不辭。我是一個職業女性，這一切我都能對付。唯一讓我放不下的是兩個孩子：兒子12歲，女兒3歲。

為此，教會的弟兄姐妹在禱告會上迫切為我們禱告，大家一起跪下求告神。我雖然非常感動，但卻無力量拒絕這份工作。我對先生說，除非神親自對我講話或者神自己來關這扇門，我別無選擇。我們的禱告長達一個多月之久，這家公司也很有耐心地等待。最後，這家公司說，我再給你半個月，請你半個月以後務必答復。在到達期限的最後一周，神給了我一個異夢。正當我驚訝于異夢的時候，電話的鈴聲響了，神再次給了我一個很不尋常的印證。我再沒有任何推辭的理由，知道這一切都出于神的旨意。我敬畏神高於地上的一切。我立刻跪下來感謝神的啟示，也求神帶領我以後的路。當天，我打電話拒絕了這份工作。先生和教會的弟兄姐妹們都松了一口气。

奇妙的是，幾個月以後，哈特福特一家大公司打電話來找我，說是在網上看到我的履歷希望見我。很快他們就決定雇用我了。雖然每天要在高速公路上往返3個多小時，我可不在乎累。我實在很需要有一份工作，雖然經濟並不是最主要的原因。我感謝神沒有將我不能承受的重擔加在我身上。

兩年多的時間很快就過去了。在我工作



上得心應手，游刃有餘的時候，神又將新的挑戰擺在我面前。2007年年初，兒子的高中里連出幾件很意外的事，讓我憂慮重重，夜不成眠。我不由得再次問自己，我工作到底是為自己還是為家庭。很顯然我需要工作，而家庭需要我。魚與熊掌無法兼得。我再次將這件事放在禱告中求問神。

2007年3月，英國COCM的王光霞姊妹和她先生來為呂子峰長老行按牧典禮，小住在我們家。正巧學校放假，只有兩個孩子在家陪客，我和先生都上班。王光霞姊妹年事已高，德高望重，而且她的舉止做派有些地方很像我媽。所以我對她格外敬重。有一天，我下班回來，她語重心長地對我說：“你的兩個孩子很特別。做媽媽對社會的價值不一定要通過上班來體現。你若是能將這兩個孩子培養好，將來可以為主使用，你對社會的貢獻會更大。你知道約翰衛斯理和查理衛斯理的媽媽嗎？她在家培養(home school)了18個孩子，約翰和查理就是其中的兩個。沒有她的悉心教導，就不會有約翰和查理，也就不會有後來英國的大復興。”

我當時並不熟悉John Wesley和Charles Wesley的故事，但王光霞姊妹的話卻深深刻在我心里，成了我後來生命的轉折點。

在後來的幾月中，我一直專心禱告神並求印證。神給的印證都是指向辭職回家的。於是在我2007年6月6日，終於與老闆和周圍的朋友們依依惜別，辭職回家了。這次回家與以前離家前心情迥然不同。這時是家中有重要的使命在等待我。我回家是要迎接生命更艱巨的挑戰。

生命的新挑戰：幫助青少年

記得我去向老闆辭職的時候，我告訴他我有一個上高中的兒子。需要在他上大學以前盡我的能力幫助他。我老闆說：“你辭職也不一定有用。你回家，他不回家。”我知道他說的是真的，我不工作也未必能幫得上忙。可是孩子

是自己的選擇。我的調整相對以前有很大進步。

一方面，我靠大量讀經禱告，從神那里汲取力量來改變自己。另一方面，我也找來大量的書籍來研究如何教養在美國長大的青少年和美國大學的錄取規則。在這兩方面，我可以說以前是一無所知。我知道我太不瞭解自己的孩子了，常常不明白他為什麼會那樣做那樣



想。我們之間彼此不瞭解，原因可以說是數不勝數。我們不僅有代溝，文化上的差異更是有天壤之別。外加上我們對美國文化的不瞭解，等等。可是只有愛可以化解這一切的不同。只要我們肯放下自己，虛心學習，用心去愛，並且相信我們所做的神都會紀念，我們所受的委屈和個人犧牲，又能算得了什麼呢？

三年的時光很快就過去了。“一粒麥子如果不落在地里死去，它仍然是一粒；如果死了，就結出許多的籽粒”(約翰福音12:24)。這三年也是“老我”死去的過程。三年中，我對美國青少年教養和美國大學入學規則方面所下的功夫，遠遠超過我在博士論文上所下的功夫。而且我還得活學活用，對孩子因材施教地給予及時指導。我非常的感謝神，是神把這樣的負擔放在我心里。祂還在兒子的身邊安排了很多“貴人”，

在關鍵的時候幫助他。因為我們有相同的信仰，有一個共同認可的價值體系，我們可以放棄自己的看法，回到神的立場上來。我們天天為他祈禱：求神帶領他去他最合適的大學，按照神的意思，別按照我們的意思。神奇妙的回應了我們的禱告。從兒子10年級起，我們就留心帶他去看各處的大學。我們的足跡遍及美國十幾所很有名的常春藤校園。可神最後卻把他帶到了Swarthmore College，一所我們從未問津，但卻非常出色的文理學院。關於這個過程的細節，兒子曾在2010年進大學以後，寫文章見證神的奇妙。這所學校曾出資邀請他去訪問，他卻覺得不喜歡，甚至不想申請這所學校。後來他陰錯陽差地進去了，又非常快地愛上了這所學校。他現在在那里如魚得水，還有一份非常好的校園工作，那里真的是很適合他的地方，連他自己也覺得神實在是奇妙可畏。

神不僅在上大學的事上祝福他，還在領導能力和人際關係方面給他特別的恩賜。後來，他在高中連任三屆年級主席(President of Student Council)。2009年被選為麻州兩名青少年參議員之一(Junior Senator of Boy Nation)，到華盛頓受訓，進見白宮。也是神的恩典，他在大一的夏天就拿到一份非常好的暑期工作。今年他大二，竟然在這樣經濟不景氣的時候，找到兩份非常好的暑期工作，並且還可以時間相互錯開。神賜給的實在是超過我們所求所想。我們若是肯順服神，神就會打開天上的窗戶，將福



氣傾倒下來，讓人無可推諉。

生命的更新挑戰：在家教育(Home Schooling)

兒子上大學去了，我又求問神：“神哪，我下一步該干什么了呢？是在家里呢，還是出去工作呢？”我常常祈禱，細心琢磨和觀察。兒子一走，先生就要去耶魯大學做為期半年的學術休假(Sabbatical leave)。我們決定全家出動一起去。可奇怪的是女兒的學校(雙語charter school)竟然有很特殊的規定，凡是離開學校超過2周的就算自動離學，並且不許再回來。

真是豈有此理！我覺得這規定實在不合理，找校長解決不了，找校董，麻州的教育局，甚至還寫信找到了麻州的參議員。這位參議員大概因為曾經寫信給我的先生祝賀過他獲得最高研究獎，所以他答應盡力幫忙。由他出面去與教育局商洽。想到我們的女兒又是人見人愛的好學生，我覺得一定不會有問題的。萬萬想不到，最後我們得到的回答是這是麻州的規定，他也沒有辦法。

真想不到在美國會有這麼不合情理的規定。我的肺都要氣炸了。大約有一周的時間，我只要一想起這件事，氣就不打一處來。最後，我终于在神的面前安靜下來：“神哪，我相信你是掌管一切的神，這件事也一定是你允許發生的。我們曉得萬事都相互效力，要叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人(羅馬書8:28)。”你在這件事上也一定有你的美意，雖然我不明白，但我願意接受這個事實。我會把先生的利益放在第一位，全家一起走。我會盡力做好女兒的home schooling。”做完這個禱告，我的氣就全消了。從此，我的書桌上就擺滿了home schooling的有關書籍和教材，開始應對新的挑戰。

和女兒天天相處，我才驚訝地發現她實在是一個非常有恩賜的孩子。她不僅聰明好學，勤奮樂觀，而且還非常善解人意。我不住的感謝神，把她帶到我身邊，可以讓我更好的教導她幫助她。

更奇妙的是，我們從耶魯回到安城半年以後，麻州教育局的規定又變了，那個學校又願意讓女兒回去了。可是我們已經“兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山”了。我們已經嘗到了自由的滋味，誰還會喜歡回到不自由的日子呢？

我們是那麼喜歡在一起的時光：早上我們全家在一起靈修，她會用中、英、拉丁3種語言背誦聖經；休息時她喜歡用果汁機打果汁，或者我們一起做早餐，或我們全家一起去跑步。她的各門功課都遠遠超過她同齡人的水平，她每天下午的游泳訓練已經讓她躋身于新英格蘭游泳健將之列，她在小提琴、芭蕾舞、滑雪上都是佼佼者。這些都是她很喜歡的活動，她可以有很大的自由度安排自己的時間，也沒有交作業的壓力。對於她不喜歡的東西，我們不會強迫她；而會盡量找到更適合她的形式來引發她的興趣。我們尊重她的感覺和想法，也讓她與我們一起做事，儘量給她自由和獨立的機會，讓她有一個快樂的童年是我們的宗旨。Home Schooling使她得到全方位的指導，有神話語的滋潤，也不會受到太多的不良社會影響。

回顧這幾年的生活，我實在是要不住的感謝神。神帶領我走的是一條和我願望不一樣的路，卻是一條充滿恩典的蒙福之路。順服帶來蒙福。神的路最美善，雖然我們當時不明瞭。。。

“天怎樣高過地，照樣我的道路，高過你們的道路，我的意念，高過你們的意念。”(以賽亞書55:9)。願神祝福克里夫蘭的朋友們！

電子郵箱：ellenyan2919@hotmail.com